2025年10月16日 星期四 编辑/刘少树 组版/顾建峰 校对/邱文轩

第八届长三角科技成果交易博览会开幕

我市15家单位参展

本报讯(记者 肖朋)昨天, 以"科创无限,智链未来"为主 题的第八届长三角科技成果 交易博览会在上海汽车会展 中心开幕,聚焦未来智能、未 来能源、未来材料、未来健康、 未来空间等未来产业赛道,着 力打造推动长三角区域创新 链、产业链深度融合的关键平 台。我市副市长严国强出席 科交会启动仪式。

本届科交会为期3天,我 市以"沪太智链科创共赢"为 参展主题,参展了长三角合作 城市专区。今年我市重点展 示了融入长三角一体化的优 势产业,并从产业、园区、平 台、企业四个纬度进行了综合 展示,吸引了同腾新创等10家 科技型企业、太仓智汇谷·科 技创新园等3家科创载体、西 北工业大学太仓长三角研究 院等2家高校平台参展,集中 展示了航空航天、生物医药、 大健康等多个领域的最新科 技成果,并获得了前来观展的 创投机构、技术采购方等的一

我市将以科交会推动新 兴产业交流和科技成果转化 为契机,助力太仓成为创新要 素的集散地、创新成果的转化 地,为推动科技创新、促进产 业升级提供广阔平台。

实施百日,缴存总金额超5000万元

补充住房公积金制度受追捧

本报讯(记者 阚亚方)单 位在职职工自愿缴存补充住 房公积金制度正式实施满百 日,记者从苏州市住房公积金 管理中心太仓分中心获悉,目 前,我市已有超千人次缴存补 充公积金,缴存总金额超5000 万元,缴存人次及缴存总金额 均位居苏州市前列。

补充公积金具有"自由缴 存、随意提取、助贷高结息"的 优势,《苏州市灵活就业人员 参加住房公积金制度试点实 施细则》明确,今年7月1日开 始,苏州市范围内的企事业单 位在职职工可由个人自愿缴 存补充公积金。"补充公积金 采用自愿缴存、自由缴存的模 式,充分尊重个人意愿。每次 缴存的最低金额为249元,线 上缴存时每人每个公积金年 度内最多可缴45万元。同时,

随意提取,且提取时间和金额 均没有限制,无论是日常应 急、家庭开支,还是有其他资 金需求,都能方便快捷地从补 充公积金中提取,让资金使用 更加灵活自主。"苏州市住房 公积金管理中心太仓分中心 相关负责人介绍,有房贷需求 但公积金贷款额度不够的职 工,缴存补充公积金有助于提 高公积金贷款额度,目前缴存 补充公积金可享受年化利率

据了解,目前办理补充公 积金缴存非常方便,市民可通 过"苏州公积金"微信小程序、 支付宝小程序在线上轻松办 理,也可以前往公积金服务大 厅及各网点现场办理。在缴 存资金时,支持使用银行卡、 微信、支付宝等多种支付方 式,便捷完成资金转入。

线上线下联动

高新区就业夜市火热

本报讯(记者 郭文锐)10 月14日晚,高新区"先锋助业" 惠民行动——"就在高新"就 业帮扶夜市娄东街道专场活 动举办,以夜市为载体,以"烟 火气"聚"人气",搭建多元化 就业服务平台。

活动共设置招聘服务、政 策咨询、特色服务和线上直播 四大功能区。科恩斯、世钟、 斯茂特等13家高新区企业带 来了240个就业岗位,涵盖 制造业、服务业等多个领域, 现场初步达成就业意向200

政策咨询区为就业者提 供社保缴纳、劳动权益保障等

余人。

政策解读。特色服务区融合 了就业对接、技能培训与服务 关怀,包括家政技能展示、健 康义诊等。

本次活动采用"线上+线 '双渠道同步推进。"乐就太 仓"抖音号全程直播带岗,同 时,通过微信公众号、社区 群、电话通知等多渠道宣传, 确保就业信息精准触达目标

"从'太仓人社'公众号看 到活动信息就过来了,这种在 家门口举办的招聘会真的很 方便。"应届毕业生小李表示, 这种创新的招聘形式既节省 了时间,又提高了求职效率。

抢占"秋日经济"市场 "户外产品"出口迎高峰

本报讯(记者王倩)日前, 位于城厢镇的瑟衲帐篷太仓 有限公司生产车间内,工人们 正加紧赶制一批大型户外活 动帐篷。这批产品将通过跨 境电商平台出口北美市场,赶 在当地秋游旺季前上架销售。

记者在公司生产车间看 到,帐篷经过裁剪、缝制、组 装、检验等多道工序后,就 将发往海外。该公司总经理 徐隽介绍,目前公司主要通过 阿里巴巴国际站和自建独立 站两大跨境电商平台开拓国 外市场,同时正在布局海外 社交媒体直播和粉丝营销 运营。

"跨境电商为我们打开了 新的增长空间。"徐隽表示,过 去公司产品主要依赖传统外 贸模式出口,在参加太仓海关 政策宣讲会后,了解到跨境电 商新模式,并在海关"一对一" 指导下完成了相关资质备 案。目前,公司60%的订单来 自跨境电商平台,成功拓展多 个国外新兴市场,年均增收约 1400万元。

数据显示,今年1~8月, 太仓口岸出口帐篷、天幕、吊 床、野餐垫等野营用品超2000 万元,同比增长约15%。跨境 电商正成为本地外贸企业拓 展国际市场的新引擎。

城厢镇新横路施工通告

因新建金仓湖康养中心项目开设道口施工需要,为了保 障工程的顺利进行及施工期间的道路交通安全与畅通,根据 《中华人民共和国道路交通安全法》及其实施条例等相关规 定,对城厢镇新横路金仓湖康养中心开口处实行临时占用人 行道、非机动车道和部分机动车道,剩余车道保持双向通行的 交通管理措施。施工期限:2025年10月23日至2025年10 月31日,施工路段限速每小时30公里,请过往车辆、行人经过 该路段时按照交通标志指示信息通行,并服从现场执勤人员 的指挥和疏导。

太仓市城厢镇人民政府 太仓市公安局交通警察大队 2025年10月15日 盲女梅暄的新人生

在看不见的世界里 活成一束光

□本报记者 徐静/文 刘嘉瑶 唐倩/图

的眼睛感受到光的同 意。"在微信视频号"暄暄来啦" 上.28岁的盲人女孩梅暄为自 已发布的一条视频配上了这句 满含温情的文字。视频的内 容,是她在上班路上遇到的热 心路人、细心周到的网约车司 机和温柔引导换乘的地铁工作 人员。这条视频获得了97个 "爱心"和65个"点赞"。

梅暄的视频号里,除了出 行随拍外,也包括"做收纳""做 鸡蛋羹""自己搭配衣服"等盲 人生活小技巧分享。镜头里, 是细碎的日常生活;镜头外,是 看不见世界却把日子过得闪闪 发光的梅暄。

10月15日,是第42个国际 盲人节。让梅暄的故事,带大 家看见"看不见的世界",看见 视障者人生的无限可能。



时光流转,见证了梅暄的改变与成长, 也攒下了许多鲜活的小故事。今年,梅暄开 始尝试用镜头记录下自己生活的点滴。

鼓励她尝试当视频博主的,是她的 丈夫、"00后"视障小伙泰延——自媒 体账号"自定义小盲"的运营者,同时 也是一名程序员和创业者。

2022年,梅暄与泰延在朋友 拉的微信群里相识,在线下 接触后,两人发现彼此相 当合拍,很快确定了恋爱 关系,并于2024年年底 在杭州登记结婚,开启 了甜蜜的二人生活。

有泰延的陪伴,梅 暄勇敢尝试了很多"人生首次"。"我们一起 去听了现场音乐会,坐高铁去陌生的城市旅 游,品尝当地的美食。泰延会把这些都拍摄 下来,发在自己的账号上,我感觉特别有意 思,也想尝试着去记录自己的生活。"

今年7月,梅暄把自己上班的全程用挂 脖拍摄装备拍下,由朋友帮她进行后期剪 辑,发布了自己的第一个vlog。踏出第一步 后,梅暄"一发不可收拾",2个多月时间,她 陆续发了17个视频。

她的vlog里,满是生活的烟火气:从辗 转1个半小时的上班路,到和好朋友逛街遇 到的"小惊喜";从做一碗美味的鸡蛋羹,到 尝试不同风格的穿搭……

让她运营视频号更有动力的是,评论里 收到的众多正向反馈。有网友在她做鸡蛋 羹的视频下留言"放了盐就不用放酱油,会 太咸的,放点香油就好啦",实用的建议格外 暖心;还有人说"我们在同一个城市,一起努 力",这样的鼓励成了她好好生活的动力; "我也是盲人,你做到了我想做却没做成的 事,你真棒",每次有盲人给她留言,都让她 更想为这个群体多做些事。

"未来,我想拍更多出行的vlog,比如盲 人怎么搭高铁、盲人怎么找美食店铺、盲人 怎么独自去旅游。"梅暄表示,拍摄这些 vlog,一方面是想向视障朋友们普及一些生 活里的小知识,另一方面,是为了让健全人 多了解视障群体。"出门的时候、工作的时 候,遇到的一些普通人,对待我们总是特别 小心翼翼,动作上、语言上都是。我想让更 多人知道,视障者其实可以和普通人融合生 活,不用太刻意小心。'

对当下的生活,梅暄感觉很满足。而 对未来,她也充满期待。

"我的理想还是蛮简单的,首先是想 通过自己的努力,拥有一个温馨的小家, 每天下班回来可以舒舒服服地给自己充 个电,这一点应该算达成了。接下来,我 想要走出盲人这个圈子,去外面看看其他 人的生活,认识更多的朋友。再大一点的 愿望,是想通过泰延和朋友们一起在开发 的针对视障者的教育软件,把更多盲人带 到普通人的世界里,让大家互相理解、和 谐相处。"梅暄说。

她告诉记者,如今,正有越来越多盲 人通过自己的努力,不断打破盲人群体与 普通人群之间的那道无形壁垒。除了传 统按摩行业,不少盲人也开始进入更广阔 的专业领域。"我认识的朋友里有做读屏 软件客服的,有做小程序开发的,有做 AI语音标注的。音乐专业出身的,有人 从事声乐教学、笛子演奏等。"而梅暄想 做的,是通过自己的工作和vlog分享,让 更多人发现视障者身上的闪光点,"只要 有机会,我们也想为这个社会的发展添一 份力。"

这个在看不见的世界里努力生活的 姑娘,就像一束光——不仅照亮了自己的 人生,也温暖着每一个与她相遇的人。让 更多人看到:盲人的世界,同样很精彩。



记者初识梅暄,是在2022年3月,彼时, 梅暄刚刚在太仓参加了2022年上半年全国中 小学教师资格考试笔试,成为苏州市首个参加 教师资格考试的盲人。而在那之前,她已经 在失去视觉的世界里,与钢琴相伴了15载。

光

梦想着成为一名钢琴教师的梅暄,对前 来采访的记者说,希望自己能做一个先行试 验者,为视障伙伴们探索一条新路。3年过 去了,梅暄虽然暂时还没有达成"做老师"这 一目标,却从未停下追"光"的脚步。

"2024年5月,我顺利通过体检,拿到了 教师资格证。但拿到证不意味着就能做老 师。"梅暄告诉记者,奔波在求职路上的她, 在2024年9月得到了一个特别的机会,朋友 和她说,杭州有一家"黑暗中对话"体验馆正 在招人,工作内容"很适合她"。抱着试一试 的心态,梅暄于当年9月底到杭州参加面试, 10月底正式入职。

"黑暗中对话"体验馆,是以全黑环境为 特色的社会活动体验空间,通过剥夺视觉的 沉浸式场景促进公众理解视障群体。在这 里,梅暄的工作任务是作为一名"视障导赏 员",带领普通人完成一段听觉、触觉和嗅觉 在黑暗中探索。

入职不久的一次经历,让梅暄至今印象 深刻。那是一个周日,刚睡着的她被前台同 事叫醒,需要带领8名小学生体验黑暗环 境。"当时特别慌,一方面上班时间短,另一 方面小朋友在黑暗里难引导、情绪也难控 制,那天还只有我一个导赏员。

硬着头皮上阵后,挑战比预想中更大。 梅暄的声音在孩子们的喧闹中完全被淹没, 她只能把手圈成喇叭状"吼"着沟通。但是, 当体验结束,听着孩子们兴奋地分享感受,梅 暄忽然有了"一起闯关成功"的成就感。

"以前,我想象中的工作是学校里那种 稳定模式,每天上上课,有固定假期。"梅暄 笑着说,现在,每天都是"全新的,意料之外 的"工作体验,"会见到各种各样的人,发生 各种各样的对话"。

这份工作不仅带来新鲜体验,更让她在 沟通中快速成长。"以前和人对话,常抓不准 重点,别人说A,我理解成B,回答的时候又 变成C。现在哪怕是简单的交流,我也能接 住话,不让对话'落在地上'。"

